Ratsionaalavaldised ja murdvõrrandid
Murru taandamine
1. Taanda järgnevad murrud. 
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Lahendus: 
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Lahendus:
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Lahendus: 
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Lahendus:
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Lahendus: 
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Lahendus: 
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2. Taanda järgnevad murrud. 
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Lahendus: 
Selle murru nimetaja on hulkliige (kaksliige). Et murru taandamine saaks võimalikuks, tegurdame nimetaja. Saame
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Lahendus: 
Tegurdades murru lugeja ja nimetaja, saame
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Lahendus: 
Tegurdame eraldi lugeja ja nimetaja.
Lugeja: a2 – 5a = a(a – 5).
Nimetaja: Et nimetaja on muutuja a suhtes ruutkolmliige, siis tuleb esmalt leida selle nullkohad. Saame, et
2a2 – 11a + 5 = 0;
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Valemi ax2 + bx + c = a(x – x1)(x – x2) kohaselt, kus x1 ja x2 on ruutvõrrandi ax2 + bx + c = 0 lahendid, saame kirjutada
2a2 – 11a + 5 = 2(a – 5) (a – 0,5).
Nüüd saame, et
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Lahendus: 
Murdu taandades saame, et
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Toodud teisenduses on kasutatud seoseid 
b – a = – (a - b) ja 
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Lahendus: 
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Lahendus: 
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3. Taanda järgnevad murrud. 
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Lahendus: 
Tegurdame nimetajat. Saame, et
ax – 2a + 3x – 6 = (ax + 3x) + (– 2a – 6) =
= (ax + 3x) – (2a + 6) = x(a + 3) – 2(a + 3) = (x – 2) (a + 3).
Nüüd saame
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Lahendus: 
Tegurdame lugejat ja nimetajat.
Lugeja:
ac – bc + ad – bd = (ac – bc) + (ad – bd) = c(a – b) + d(a – b) = (c + d) (a – b).
Nimetaja: 
am – bm – an + bn = (am – bm) – (an – bn) = m(a – b) – n(a – b) = (m – n) (a – b).
Saame, et
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Lahendus: 
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Lahendus:
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